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Informace k nároku na porodné a rodičovský příspěvek 
 

Žádost: 
ze dne 10. 2. 2016 
 
Žádost o poskytnutí informací na základě zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 
k informacím, ve znění pozdějších předpisů. 
 
„Dne 10. 2. 2016 jsem přerušila živnost, dříve jsem byla pouze OSVČ, manžel je stále 
OSVČ, jsem těhotná a předpokládaný datum porodu je poslední týden v červnu 2016 či první 
týden v červenci 2016. Jsem cizinka, občanka státu EU s povolením k pobytu v ČR, manžel 
je občan ČR. Na základě těchto informací prosím o sdělení, zdá mám nárok na porodné a 
rodičovský příspěvek. Pokud nárok nemám, prosím o sdělení důvodu a možnosti pro získání 
nároku. V případě, že nárok mám, prosím o sdělení dalšího postupu a potřebných 
dokumentů.“. 
 
 
 
Odpověď generálního ředitelství Úřadu práce ČR: 
 
V případě, kdy jste přerušila živnost a manžel - otec dítěte vykonává samostatnou 
výdělečnou činnost na území České republiky, Vám na základě doložených informací a při 
splnění dalších zákonem stanovených podmínek, nárok na dávky porodné a rodičovský 
příspěvek dle zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších 
předpisů, vznikne. 
 
Je-li manžel OSVČ a činnost vykonává na území České republiky, nárok na porodné 
vznikne, pokud příjem rodiny nepřekročí 2,7 násobek životního minima rodiny. Pokud se dítě 
narodí v červnu, příjem se bude vypočítávat z daňového přiznání manžela za rok 2014. 
Narodí-li se dítě v červenci, vypočítá se příjem z daňového přiznání za rok 2015. Byl-li příjem 
otce dítěte za rok 2014 nižší než 12 500,- Kč, tzn. než ½ průměrné mzdy v národním 
hospodářství, započte se mu minimálně částka 12 500,- Kč/měsíčně. Byl-li jeho příjem vyšší 
než 12 500,- Kč, započtou se mu skutečné příjmy z daňového přiznání. Za rok 2015 ½ 
 průměrné mzdy v národním hospodářství Sdělením Ministerstva práce a sociálních věcí 
dosud stanovena nebyla. 
 
Na rodičovský příspěvek budete mít nárok od narození dítěte, pokud Vám nevznikne nárok 
na peněžitou pomoc v mateřství nebo na nemocenské poskytované v souvislosti s porodem. 
Informaci o nároku na nemocenské dávky Vám poskytne Česká správa sociálního 
zabezpečení. Vznikne-li nárok na peněžitou pomoc v mateřství z dávek nemocenského 
pojištění, nárok na rodičovský příspěvek vznikne až po ukončení nároku na tuto dávku. 
Budete-li mít nárok na peněžitou pomoc v mateřství v nižší výměře než by byla zvolená výše 
rodičovského příspěvku, rodičovský příspěvek se vyplácí od narození dítěte pouze v rozdílu 
mezi rodičovským příspěvkem a peněžitou pomocí v mateřství. Nevznikne-li Vám nárok na 
peněžitou pomoc v mateřství či nemocenské poskytované v souvislosti s porodem, výši 
rodičovského příspěvku můžete volit na základě denního vyměřovacího základu manžela, 
pokud mu lze denní vyměřovací základ ke dni narození dítěte stanovit, a to až do výše 70% 
30-násobku denního vyměřovacího základu. 
 



 

K žádosti o porodné je třeba doložit potvrzení o čtvrtletních příjmech obou rodičů, průkazy 
totožnosti, rodný list dítěte, potvrzení o vykonávání OSVČ z České správy sociálního 
zabezpečení a formulář doplňující údaje společně posuzovaných osob v rámci EU. Všechny 
formuláře jsou k dispozici na webové stránce  
https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/welcome/index.jsp. K žádosti o rodičovský příspěvek je 
třeba doložit potvrzení o nároku na dávky ovlivňující nárok a výši rodičovského příspěvku; 
pokud na peněžitou pomoc v mateřství není nárok, pak potvrzení o denním vyměřovacím 
základu (otce). 
 
Poskytnuté informace Vám zasíláme do Vámi uvedené datové schránky pro doručování: xxx.  
 
 
 
S pozdravem 
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